



НАГИМА КУДАЙБЕРГЕНОВНА КУДАЙБЕРГЕНОВА

(К 75-летию со дня рождения)

Нагима Кудайбергеновна родилась 9 декабря 1935 г. в г. Аральске Кзыл-Ординской области. Политическая ситуация тех лет коснулась многих семей казахских интеллигентов – арест отца в 1937 г. (поздже посмертная реабилитация), полугоодная, но интеллектуально богатая жизнь под одной крышей с украинскими беженцами в годы второй мировой войны, школьное образование под руководством высококвалифицированных педагогов, сосланных в этот глухой край за инакомыслие из столичных городов Союза.

После окончания русской средней школы с золотой медалью Н.К. Кудайбергенова поступила в Саратовский государственный университет, окончив который в 1958 г. получила специальность геолога-разведчика.

Трудовая деятельность Н.К. Кудайбергеновой началась с должности участкового геолога Актюбинской геологоразведочной экспедиции. С 1961 г. она работает в Институте геологических наук, где ее талант исследователя нашел благодатную почву. В 1970 г. Н.К. Кудайбергенова успешно защитила кандидатскую диссертацию, посвященную особенностям формирования одного из золоторудных месторождений Северного Казахстана. В последующие годы она являлась одним из основных исполнителей ряда крупных тем Института: «Металлогения месторождений золота Казахстана», «Геология и металлогения формаций благородных металлов», «Разработка геолого-генетической модели формирования месторождений благородных металлов Казахстана с выяснением геологической среды их образования» и др. В результате сбора фактических материалов в ходе полевых исследований на золоторудных объектах Северного, Центрального и Южного Казахстана, теоретического осмысления и обобще-

ния, она успешно защитила диссертацию на звание доктора геолого-минералогических наук в 1988 г.

В 1976 г. Н.К. Кудайбергенова была назначена руководителем Геологического научно-исследовательского музея. В течение последних 30 лет ею проделан титанический труд в научной разработке, совершенствовании экспозиции музея, поборе и пополнении каменного фонда, в решении вопросов координации деятельности музея, в проведении методических и консультативных работ, в организации пропаганды геологических знаний.

С 1991 г. Н.К. Кудайбергенова совмещает научную работу с педагогической деятельностью – она приглашена читать курс «Основы геологии» на русском и казахском отделениях географического факультета Казахского государственного национального университета им. Аль-Фараби. Позже вела курс лекций по минералогии в Британском техническом университете. Лекции Н.К. Кудайбергеновой отличаются доступным изложением и полной проработки темы. Ею внесены ценные рекомендации в разработку программ для бакалавров, во внедрение рейтинговой системы обучения. Богатая научно-теоретическая подготовка, эрудиция, природный педагогический дар дали основание присудить Н.К. Кудайбергеновой звание профессора в 1994 г.

Н.К. Кудайбергенова является автором более 250 научных работ, имеющих не только теоретическое значение, но и получивших практическое приложение на золоторудных объектах Казахстана. Наиболее важные результаты научных исследований обсуждались на ряде международных и региональных совещаний. В настящее время Н.К. Кудайбергеновой подготовлена к печати книга «Самоцветы Казахстана» на казахском и

русском языках, богато иллюстрированная цветными снимками, предназначенная для студентов и школьников и всех любителей камня. Готовится к изданию серия томов «Минералы Казахстана» (справочный материал для геологов и студентов геологической специальности).

Н.К. Кудайбергенова принимает активное участие в общественно-политической жизни. Она являлась членом Всесоюзного ЦК профсоюзов, делегатом партийных и профсоюзных съездов, около 10 лет воз-

главляла партийную организацию ИГН им. К.И. Сатпаева, член Ученых Советов.

Такие черты характера Н.К. Кудайбергеновой, как оптимизм, внимательное и добре отношение к людям, порядочность, эрудиция в сочетании с требовательностью, упорством и трудолюбием снискали уважение и доверие к ней в коллективе Института.

Сердечно поздравляя юбиляра со знаменательной датой, искренне желаем доброго здоровья и счастья, новых больших успехов в работе!

Редколлегия